

رهبر انقلاب با تداوم فعالیت دادگاه‌های ویژه جرایم اقتصادی موافقت کردند؛

یک آزمون و خطای دوساله و فرصت یک ساله اصلاح



محبوبه ولی

تفاوت در فرآیند رسیدگی و ضعف در اجرا

دادگاه‌های استیجازی در نحوه دادرسی تفاوت‌های با فرآیند عادی رسیدگی به پرونده‌های قضایی داشتند که مختص آنها بود. اکنون قریب به دو سال از این تجربه تازه می‌گذرد؛ تجربه تازه‌ای بود که دو سال گذشته راه آزمون و خطا گذرانده با تداوم فعالیت این دادگاه‌ها با لحاظ برخی «اصلاحات» موافقت کردند. زمان پایان این استیجازه نیز پایان شهر یور ۱۴۰۰ اعلام شده است. اما آیا قوه قضائیه در این مدت می‌تواند انتقادات به این دادگاه‌ها را تعدیل کرده و البته در طول این یک سال، فرآیند تشکیل قانونی دادگاه‌های ویژه جرایم اقتصادی را طی کند؟

فساد در ایران، آن هم فساد اقتصادی امر غریب و تازه‌ای نیست، اما دو سال پیش با خروج آمریکا از برجام و به هم ریختن بازارهای مالی، کار فساد اقتصادی در ایران چنان بالا گرفت که دادگاه‌هایی ویژه رسیدگی به این جرایم شکل گرفت. صادق آملی لاریجانی، رئیس وقت قوه قضائیه با اشاره به همین آشفتنی و فساد، از رهبری اجازه تشکیل این دادگاه‌ها را گرفت و مقام معظم رهبری نیز ۲۰ مرداد ۱۳۹۷ به خواست آملی لاریجانی پاسخ مثبت دادند و مدت این استیجازه نیز دو سال بود.

اعتماد خود معرفی می‌کرد.

قطعیت احکام و محدودیت‌ها برای تجدیدنظرخواهی نیز مورد دیگری بود که بسیاری مورد انتقاد بود؛ گرچه این محدودیت برای تسریع در روند رسیدگی به این جرایم اعمال شده بود اما منتقدان تصریح می‌کردند که این به معنای پایمال کردن حق متهم و در تعارض با قانون است.

افزایش صلاحیت‌ها برای جلوگیری از تجزیه پرونده توضیحات روز گذشته سخنگوی قوه قضائیه اما حاکی از این بود که بخشی از این ایرادات در اصلاحیه قوه قضائیه در سبب دادگاه‌های ویژه اقتصادی مرتفع شده است.

غلامحسین اسماعیلی در نشست خبری با اشاره به موافقت رهبر انقلاب با تداوم فعالیت دادگاه‌های ویژه رسیدگی به جرایم اقتصادی، گفت: بررسی وضعیت روز و عملکرد دادگاه‌ها ما را به این نتیجه رساند که با اصلاح برخی رویه‌ها و قاطع بودن برخوردی می‌توان انتقادات را برطرف و مبارزه را شدت بخشید.

اسماعیلی با تاکید بر اینکه از فردا دادگاه‌ها به کار خود ادامه خواهند داد، درباره این اصلاحات توضیح داد: یکی از اصلاحات این است دادگاه‌ها این پرونده‌ها حق انتخاب و کیل از میان وکلای رسمی را نداشتند و انتخاب آنها محدود بود به لیستی از وکلایی که قوه قضائیه آنها را به عنوان وکلای مورد

می‌توانند در دادگاه‌های اقتصادی وکالت کنند.

او همچنین خبر داد که در اصلاحات دادگاه‌های ویژه اقتصادی، قرار شد نحوه اطلاع‌رسانی این محاکم نیز مانند سایر دادگاه‌ها و علنی باشد. انتشار جزئیات و اسامی متهمان نیز طبق ضوابط و چارچوب قانونی خواهد بود.

احکام همچنان قطعی است

ایراد قطعی بودن احکام اما ظاهراً همچنان به قوت خود باقی است زیرا اسماعیلی درباره آن گفت که «بجز احکام اعدام، سایر احکام قطعی خواهد بود؛ البته این احکام شامل مقررات اعاده دادرسی می‌شود و ماده ۴۷۷ در مورد این دادگاه‌ها اعمال خواهد شد.» سخنگوی قوه قضائیه همچنین توضیح داد که مأموریت اصلی شعب ویژه محاکم اقتصادی، رسیدگی به موارد کلان و عمده فساد اقتصادی است و موارد جزئی فساد اقتصادی به سایر شعب محول شده است.

او در این باره توضیح داد: بانک مرکزی و وزارت صمت به بررسی کارشناسی مصادیق مجرمانه می‌پردازند و اگر مصداق جزئی بود بر اساس تبصره بررسی می‌شود. لذا دیگر رای چند ماهه نخواهیم داشت و دلایل و کسنانی که مجرم بوده‌اند محاکمه می‌شوند. ابزار تشخیص دهنده سازمان شکای یعنی بانک مرکزی و وزارت صمت در کنار خود قاضی هستند البته ما از قاضی می‌خواهیم تا مصادیق عمده و کلان مشخص شود و مجلس به قانون شفافیت بدهد.

وی افزود: طبق اصلاحیه‌های جدید مادیگر در دادگاه‌های ویژه رای یک سال و شش ماه و اینها نخواهیم داشت.

ایراد اصلی

به قوت خود باقی است

در کنار این اصلاحات اما ایراد اصلی همچنان به قوت خود باقی است و آن ایراد، اشکالی است که حقوقدانان به نفس تشکیل این دادگاه‌ها می‌گیرند.

علیرضا آذربایجانی، وکیل دادگستری پیشتر در این ارتباط به ایسنا گفته بود: «اینکه ما در یک شرایطی با توجه وضعیت خاص باقیم با اذن و مجوز خاص و بدون طی شرایط قانون‌گذاری در کشور یک مرجع قضایی را به شکل خاص به نام دادگاه

ایراد اصلی به دادگاه‌های ویژه جرایم اقتصادی همچنان به قوت خود باقی است و آن ایرادی که حقوقدانان به نفس تشکیل این دادگاه‌ها می‌گیرند. آنها تاکید می‌کنند که هر دادگاه و ویژه‌ای باید با سیر قانون‌گذاری در مجلس و تایید نهاد نظارتی شورای نگهبان به تصویب برسد، بنابراین این اولین ایراد ما به نحوه تشکیل این دادگاه‌ها است.»

تشکیل دهیم، اول این دادگاه از جهت ویژگی تاسیس مورد پذیرش نیست و اگر قرار است که دادگاه ویژه‌ای تشکیل شود باید با سیر قانون‌گذاری در مجلس و تایید نهاد نظارتی شورای نگهبان به تصویب برسد، بنابراین این اولین ایراد ما به نحوه تشکیل این دادگاه‌ها است.»

مرکز رسانه قوه قضائیه روز گذشته با انتشار خبر موافقت رهبری با تداوم این دادگاه‌ها، نوشت: «رئیس قوه قضائیه در نامه‌ای با اشاره به استمرار شرایط و ضرورت‌های اعلام شده در نامه دو سال قبل قوه قضائیه برای تشکیل این دادگاه‌ها، درخواست مزبور را مطرح و خاطر نشان کرده است به زودی پیشنهادهای و نیازمندی‌های قانونی قوه قضائیه در جهت مبارزه قاطع، سریع، قانونی و توأم با عدالت به مجلس شورای اسلامی تقدیم خواهد شد.»

اسماعیلی نیز در نشست خبری خود درباره طی فرآیند قانونی کردن این دادگاه‌ها، توضیح داد: «بنا بر این است که این استیجازه تا پایان شهریور ۱۴۰۰ باشد؛ اما اراده قوه قضائیه بر این است که قبل از این موعد با کمک مجلس و وضع قوانین خاص برای استمرار فعالیت شعب ما، تشکیل شعب ویژه اقتصادی را موصوبه مجلس داشته باشیم و به محض اینکه موصوبه مجلس به دستمان برسد، شروع به اجرای موصوبه مجلس خواهیم کرد.»

قوه قضائیه با گذشت دو سال هنوز نتوانسته لایحه مربوط به این دادگاه‌ها را به صحن مجلس برساند و مهر قانون بر آن نزنند. از این رو ناگزیر از گرفتن دوباره اجازه از رهبری شدند. اکنون یک سال دیگر برای قانونی کردن آن وقت دارد.

روی موج کوتاه

سخنگوی سازمان انرژی اتمی: عواملان خرابکاری نظنز شناسایی شدند

بهر روز کمالوندی، سخنگوی سازمان انرژی اتمی درباره جزئیات حادثه نظنز گفت: تاجایی که ما اطلاع داریم نهادهای امنیت، عوامل را کشف کردند و دلایل را هم می‌دانند، روش و چگونگی راه‌می‌دانند، یعنی نسبت به این موضوع اشراف دارند اما اینکه جزئیات آن چیست ما اطلاع نداریم. اگر چه تا اندازه‌ای به ما گفته شده ولی به این دلیل که موضوع در دست بررسی و پیگیری است، از اینکه بیشتر در این باره صحبت کنیم معذوریم. وی با بیان اینکه تعداد زیادی خرابکاری‌های صنعتی داشتیم، افزود: تا الان جمهوری اسلامی ایران موفق بوده و غیر از بازرسی‌ها ما بارها حملات سایبری داشتیم و آنها را دفع کردیم.

نمایندگی ایران در سازمان ملل:

با اقتدار به حفظ تمامیت ارضی

سوریه ادامه می‌دهیم

نمایندگی ایران در سازمان ملل در پاسخ به اظهارات سخنگوی دولت آمریکا درباره حضور نظامیان این کشور در سوریه، اظهار داشت: نقش ایران در سوریه فقط کمک به مردم سوریه و دولت‌شان برای مبارزه با تروریسم و بازگردانی ثبات و امنیت است. آمریکا یک مزاحم ناخوانده در منطقه و در سوریه است و هیچ کاری به جز افزایش ناامنی و اعمال رنج بیشتر بر مردم سوریه انجام نداده است... ایران با اقتدار به کمک به دولت سوریه برای حفظ تمامیت ارضی اش و حفاظت از مردمش در برابر گروه‌های تروریستی ادامه می‌دهد.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس:

FATF موضوع بسیار

کم‌اهمیتی است

احسان خاندوزی، عضو کمیسیون اقتصادی مجلس شورای اسلامی درباره اظهارات اخیر برخی اعضای مجمع تشخیص و رئیس اتاق بازرگانی ایران و چین مبنی بر عدم همکاری بانک‌های روسی و چینی با ایران به دلیل عدم تصویب FATF، به «انتخاب» گفت: این بحث امروز کشورمان نیست. من فکری می‌کنم برای کشوری که درگیر مسائل مختلف اقتصادی و معیشتی است. این یک آدرس غلط است که برخی مدام اصرار بر آن داشته و دائم از FATF حرف می‌زنند. وی با بیان اینکه جلسات متعددی با فعالان اقتصادی داشته‌ام، افزود: FATF نه برای صادرکنندگان و نه برای واردکنندگان جزو اولویت‌ها نیست.

ادعای آمریکا درباره ذخیره‌سازی اورانیوم ایران

به گزارش ایلنا به نقل از واشنگتن فری بیکن، مقام‌های آمریکایی مدعی شدند که آمریکا شواهدی در دست دارد که نشان می‌دهند ایران در حال ذخیره‌سازی اورانیوم غنی شده است و این اقدام نقض آشکار محدودیت‌های بین‌المللی علیه تهران است. این ادعا در حالی مطرح می‌شود که طرح‌های آمریکا در مصاف با ایران، طی هفته‌های اخیر با شکست‌های پیاپی مواجه شده است.

محسن رضایی:

«برنامه هفتم توسعه» باید تا تیر ماه ۱۴۰۰ تقدیم رهبر انقلاب شود

محسن رضایی، دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام در نشستی خبری با طرح این سوال که چطور راه‌های جلوبوی راه‌های رفته اشتباه را گرفت و روی راه‌های نو چطور باید سرمایه‌گذاری کرد، گفت: زمان ما محدود است. حداکثر باید بتوانیم تاثیر ماه‌وار در پیشرفت ماه سال آینده سیاست‌های کلی را از مسیر اندیشگانه‌ی و بخش‌های داخلی مجمع بگذاریم و خدمت رهبر انقلاب ارائه کنیم و ایشان تصویب کنند و اردیبهشت ماه که ابلاغ شد، دولت بعد بتواند آذر ماه آن را به مجلس بدهد و مجلس هم آن را ظرف سه ماه تصویب کند تا در سال ۱۴۰۱ به نتیجه برسد.

وزیر دفاع هند:

دیدار بسیار مفیدی

در ایران داشتیم

به گزارش مهر به نقل از هندوستان تایمز، «راج نات سینگ»، وزیر دفاع هند که روز شنبه وارد تهران شده بود، دیر روز یکشنبه با امیر سرتیپ «امیر حاتمی»، وزیر دفاع ایران دیدار و گفتگو کرد. موضوع اصلی این گفتگوها، ارتقای سطح همکاری‌ها در خصوص مسائل امنیتی به ویژه افغانستان بوده است. راج نات سینگ، گفتگو با همتای ایرانی خود را بسیار مفید توصیف کرد.

خبر

وزارت خارجه:

پرداخت بدهی انگلیس هیچ ربطی به آزادی «زاغری» ندارد

سخنگوی وزارت امور خارجه گفت: پرداخت بدهی ایران از انگلیس هیچ ربطی به آزادی زندانیان دو تابعیتی ندارد. سعید خطیب‌زاده درباره انتشار اخباری مبنی بر اینکه دولت انگلیس بدهی کشورش به ایران را بر سر خرید تانک‌های چیفتن (قبل از پیروزی انقلاب اسلامی) تایید کرده است و برخی تلاش دارند موضوع پرداخت بدهی را به آزادی یک زندانی دو تابعیتی ایرانی انگلیسی (نازنین زاغری) ربط دهند

به صدا و سیما اظهار کرد: دولت انگلیس یک بدهی قطعی ۴۰ ساله به ایران دارد و تفاوتی نمی‌کند که این بدهی را یک مقام دولت انگلیس بپذیرد یا نه.

وی افزود: واقعیت این است تا همین امروز هم دولت انگلیس تاخیرهای مکرری از پرداخت این بدهی داشته است.

سخنگوی وزارت امور خارجه ادامه داد: جمهوری اسلامی ایران از کانال‌های مختلف و در تمامی گفتگوهایی که

با طرف انگلیسی داشته، تاکید کرده است که این بدهی قطعی را باید دولت انگلیس پرداخت کند و این ربطی به هیچ موضوع دیگری ندارد.

آقای خطیب‌زاده با تاکید بر اینکه موضوع خانم نازنین زاغری (زندانی دو تابعیتی که دوران محکومیتش را در ایران می‌گذراند) ربطی به پرداخت بدهی ایران از انگلیس ندارد، گفت: وی بخشی از محکومیت خود را در ایران گذرانده و آزادی مشروط

روحانی در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی دولت:

دولت تلاش می‌کند کشور در حوزه‌های راهبردی دچار مضیقه نشود

کشور در حوزه‌های راهبردی دچار مضیقه نشود. به گزارش ایرنا از پایگاه اطلاع‌رسانی ریاست جمهوری، حجت‌الاسلام والمسلمین حسن روحانی روز یکشنبه در جلسه ستاد هماهنگی اقتصادی دولت پس از ارائه گزارش بانک مرکزی در مورد اقدامات انجام شده برای تامین ارز مورد نیاز مواد اولیه تولید دارو اظهار داشت: در کنار معیشت و تامین کالاهای اساسی مردم مواد اولیه تولید برای کارخانجات، سلامت مردم مهمترین اولویت است از این نظر تامین دارو جزو حوزه‌های

اصلی و راهبردی است و دستگاه‌های ذیربط با برنامه‌ریزی‌هایی که انجام داده‌اند، نخواهد گذاشت که در این خصوص مردم احساس کمبودی نمایند. روحانی ادامه داد: از محل تسهیلات کرونایی مطالبات کادر درمان که ایثار گرانه در ماه‌های اخیر در خط مقدم مقابله با بیماری کرونا حضور داشته‌اند تامین خواهد شد و در این خصوص با برنامه‌ریزی‌های انجام گرفته از سوی بانک مرکزی و سازمان برنامه و بودجه



رئیس جمهوری با بیان اینکه مطالبات کادر درمان از محل تسهیلات کرونایی به سرعت باید پرداخت شود، گفت: دولت با وجود همه تنگناها و فشارهای مختلفی که در شرایط کنونی وجود دارد، تلاش می‌کند که